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Argejó Éva
A politikai karikatúrák a rendszerváltás után

A magyar politikus férfi, tehetetlen, hozzá nem értő alak, közéleti zaklató, demagóg szónok,
megélhetési politikus. Számára saját anyagi boldogulása az elsődleges, a köz gondjai csak
másodlagosak. A politikai életben a nők csupán mellékszereplők, akik feleségként, anyaként
hallgatják a közügyekben eljáró férjüket, gyermeküket. Ha nagyritkán bekerülnek is a
törvényhozásba, női mivoltukat akkor sem tudják levetkőzni. Legalábbis ezt gondolhatja az, aki
a rendszerváltás után (1990 és 2002 között) keletkezett politikai karikatúrákból szerzi minden
ismeretét.
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Magyarországon 1945 után a politikai karikatúra műfaja csak néhány évig virágzott. A koalíciós
időszakban még több szatirikus lap is helyt adott a politikai és a társadalmi élet visszásságaival
foglalkozó rajzoknak, népszerű volt a kisgazdapárt lapja, a Szabad Száj, kedvelt volt a Fűrész,
a Pesti Izé és számtalan, később elhíresült karikatúra jelent meg a Demokrácia című lap
hasábjain vagy a Ludas Matyiban is. Az ötvenes évek légköre azonban megfojtotta ezt a jól
indult kezdeményt. Karikatúrákat ugyan ekkor is több újság közölt, ám a szatirikus lapok közül
egyedül a Ludas Matyi maradhatott fenn, maguk a rajzok sematikusak lettek, lényegében csak
a pártpropaganda követelményeinek feleltek meg. A sajtóirányítás 1956 utáni átalakulása, majd
folyamatos változása a politikai karikatúra műfajára is hatással volt. Az agitációs célzatú,
propagandisztikus rajzok mellett egyre nagyobb számban jelentek meg valódi szatirikus
ábrázolások. Magyarországon – mindezek ellenére – a politikai karikatúra mint műfaj csak a
rendszerváltás után, az 1990-es évek elejétől nyerte vissza szellemi és kifejezésbeli teljességét.

Tanulmányomban1 azt próbálom bemutatni, hogy ez a „magára találás” milyen módon történt.
Megkísérelem felépíteni a rendszerváltás óta eltelt 13 év írott sajtójának a politikai
karikatúrákból kibontakozó társadalomképét, bemutatni azt, hogy a rendszerváltást követő
politikai-társadalmi események közül mely történések szolgáltak a humor forrásául, miként
jelent meg a rajzokon az új politikai-társadalmi intézményrendszer, az újonnan alakult pártok
tevékenysége, a mindenkori kormány és ellenzéke működése, és hogyan változott az ismert
politikusok „karikatúraarculata”. Ennek érdekében a Népszabadság, a Népszava, a Magyar
Nemzet, a Magyar Hírlap, az Új Magyarország, a Hócipő és a Ludas Matyi hasábjain az 1990.
január 1. és 2002. április 20. közötti időszakban megjelent politikai karikatúrákat
tanulmányoztam, és összesen 4345 ilyen ábrázolást dolgoztam fel számítógépes
tartalomelemzéssel.

  

folytatás: http://www.mediakutato.hu/cikk/2003_01_tavasz/01_politikai_karikaturak/ 
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